



К Новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 24 (7873)

ЧЕТВЕРГ, 6 МАРТА 1997 ГОДА

«Чужой дядя за нас не сделает»

В целях ускорения темпов строительства газопроводов в населенных пунктах района и райцентре с Акъяр администрация района издала в конце минувшего года специальное распоряжение, в котором предусматривалось создание в производственном управлении жилищно-коммунального хозяйства участка по строительству газопроводов и монтажу оборудования от предприятия «Агропромэнерго» и доведены задания по газификации улицы Ахметшина.

В свое время были озадачены по газификации райцентра, также строительно-монтажные участки предприятия «Агропромэнерго», Хайбуллинского ремтехпредприятия, Сибайский газопечной, заказчиками которых выступают фирма «Газсервис», межхозяйственная передвижная механизированная колонна, администрация района, КСП имени Фрунзе.

Как же выполняются задания по газификации Акъяра? С таким вопросом обратился к начальнику производственного управления жилищно-коммунального хозяйства Т. И. НИГМАТУЛЛИНУ, начальнику Акъярского участка газовой службы предприятия «Сибайгаз» фирмы «Газсервис» Н. С. УСМАНОВУ, начальнику МММК объединения «Башсельстрой» Г. С. Аскарору и заместителю председателя районного Совета депутатов Б. Г. ПАВЛОВУ.

— На строительство газопровода по улице Ахметшина, — сказал Т. И. Нигматуллин, — администрация района выделила нашему предприятию 50 миллионов рублей. На эти деньги мы приобрели около тринадцати тонн газовых труб, на стойки — примерно 250 метров швеллеров.

Подготовили слесарей, сварщиков, подобрали мастера по газификации. Сегодня на участке пока работают три слесаря и один газосварщик. В настоящее время они занимаются установкой опор газопровода.

— К сожалению, — продолжал он, — трактор с буровой установкой, который предоставляется нам предприятием «Агропромэнерго», заносился, часто ломается, а последнее это не особенно

беспокоит. Разве дело, когда эта буровая установка пробуривает в день лишь две скважины под опоры? Сегодня эта самая главная проблема для нас, которая сдерживает ход работы.

Есть вопросы и с проектно-сметной документацией. Как бы трудно не было задание, будем выполнять, за нас его никто не сделает.

— По линии фирмы «Газсервис», — подчеркнул Н. С. Усманов, — на 1997 год в с. Акъяр запланировано построить внутрипоселковый газопровод протяженностью два километра: 1130 метров по улице Совхозная и 870 метров — по улицам Батанова и Пионерская. По первой улице строительство газопровода будет вести предприятие «Агропромэнерго», а

по двум другим — Сибайский газопечной. Могло быть запланировано и больше, но предприятие «Агропромэнерго» в прошлом году не сдало ни одного метра газопроводов, построенных по улицам Юмабая Исаябаева, Энергетиков, Совхозная.

— Проектно-сметная документация для строительства газопровода до нашей котельной имеется. Есть у нас документация по переводу котельной на газовое отопление, — ответил на мой вопрос Г. С. Аскарор. — Заключен договор на строительство газопровода с Сибайским газопечной. Финансирование будет осуществляться объединением «Башсельстрой». Надеемся, что в текущем году объект будет сдан.

— Строительно-монтажные бригады производственного управления жилищно-коммунального хозяйства, предприятия «Агропромэнерго», ремтехпредприятия работают ниже своих возможностей, — отметил Б. Г. Павлов, — по причине нерасторопности прежде всего руководителей этих предприятий. Что, например, делить руководителям жилищнокоммухоза и «Агропромэнерго». Цель одна — газификация Акъяра. Необходимо работать согласованно. И документацией надо заниматься, параллельно вести строительство газопроводов.

Нам совершенно непонятна позиция руководства предприятия «Агропромэнерго» по сдаче газопроводов по улицам Ю. Исаябаева, Энергетиков и Совхозная. Ведь сделано немало. В прошлом

году были все возможности, чтобы сдать газопроводы по улицам и подать по ним природный газ, но предприятие переключилось на другие работы.

Задержка со вводом в эксплуатацию газопровода по ул. З. Валиди происходит только по вине руководителей ремтехпредприятия. Здесь стыки газопровода не прошли контроль рентгеноскопией, хотя у ремтехпредприятия имеются необходимые приборы, обученный специалист для проведения этих работ, а его руководители ждут специалистов из Сибая.

В настоящее время ведутся работы по доработке проектно-сметной документации по строительству газопровода до главного распределительного пункта, который будет установлен в районе комиссионного магазина. Он будет питать газом колхозный поселок и нижнюю часть Акъяра.

Газораспределительный пункт должен в текущем году заработать, а для этого нужны потребители. Планы строительства газопроводов на 1997 год реальны и они, безусловно, должны быть выполнены.

От этого важного дела не должно оставаться в стороне и население райцентра. Они должны заранее закупать газонагревательные приборы, оборудование, смонтировать отопительные системы внутри своих домов, запастись трубами, подготовить необходимые документы.

— Одним словом, чужой дядя за нас не делает, — заключил Б. Г. Павлов.

Занесал Р. АРСЛАНОВ.

Форум женщин района

Роль матери в воспитании и образовании детей в любом обществе, на любом этапе жизни растущего человека многогранна и ответственна. Ответственность резко увеличивается особенно сегодня, когда все мы переживаем непростое время. Именно этой злободневной теме была посвящена конференция женщин нашего района, состоявшаяся в первый день весны — 1 марта в районном Доме культуры. Она собрала представителей женсоветов, глав местных администраций, многодетных матерей района.

С докладом выступила редактор районной газеты «К новой жизни» С. К. Рабитова. Как было отмечено, в районе насчитывается 1300 многодетных семей, имеют 6 и более детей — 47 семей, 60 женщин района удостоены звания «Матери Героиня». Но, к великому огорчению, есть немало неблагополучных семей, в которых пьянствуют родители, а страдают дети, идет процесс роста конфликтных семей, растет число детей-инвалидов. Так, число детей-инвалидов до 16 лет в нашем районе за 1996 г. составила 159 человек. Беспокоит то, что эти дети в основном из неполных и неблаго-

получных семей. Мы должны помочь детям, дать возможность каждому из них получить образование по своим умственным и психическим особенностям. Сегодня в семьях живут 26 детей-сирот, а могут возникнуть проблемы с их устройством, поэтому актуальным является создание в районе Дома детства.

Сегодня мы уже привыкли ссылаться на то, что в стране тотальная нехватка денег, нет возможности накормить, одеть и обустроить детей. Но ничем нельзя оправдывать рост пьянства в семье. Пьет в семье мужик. (Окончание на 3 стр.).

ОБРАЩЕНИЕ

ко всем женщинам района

Дорогие женщины! Все мы вместе переживаем непростое время. В тяжелых условиях формируется политическая и социально-экономическая система. В острой борьбе со старым формируются новые экономические отношения. Через боль и страдания, в вечном споре с историей, традициями, самим собой мы обретаем новые духовно-нравственные ценности.

К сожалению, новые социально-экономические условия поставили перед семьями, матерью и ребенком множество проблем, для разрешения которых необходимы именно женские силы — любовь, доброта, понимание. Именно ваше терпение, ответственность и мудрость помогут решить важнейшие задачи воспитания и образования подрастающего поколения, развить исконно-базовые ценности: семья, дети — будущее Родины.

Мы обращаемся к вам, матери, сестры и дочери. Проявляйте постоянную заботу об укреплении семьи, создании в ней обстановки высокой нравственности и взаимного уважения, оказания помощи многодетным, молодым и семьям погибших, инвалидам войны и труда, одиноким матерям и престарелым, шефство над трудными подростка-

ми, неблагополучными семьями.

Создавайте в каждом женсовете обстановку дружной творческой работы, больше внимания уделяйте живой работе с людьми. Следует активизировать работу по правовому просвещению женщин, проводить семинары, встречи с целью информирования о всех законах, касающихся женщин. Взаимодействовать с органами власти и местного самоуправления по вопросам социальной поддержки различных категорий женщин в обеспечении их занятости.

Одной из серьезных проблем является пьянство. Оздоровление духовно-нравственной сферы, профилактика пьянства должны стать приоритетным направлением в работе женсоветов. Возродим безалкогольные семейные торжества, различные народные праздники.

Уважаемые женщины! Да, государство должно нам помогать в воспитании детей, но в первую очередь за своих детей мы в ответе сами. Мы призываем всех женщин-матерей достойно нести великую миссию — воспитание своих детей нравственно здоровыми, осознающими свою этническую, социальную значимость, растить патриотами Отечества.

Принято на конферен-

«Что посеешь, то и пожнешь»

Обстоятельный разговор состоялся в Центральном отделении АКХ «Маканское» о готовности техники к весенне-полевым работам.

Управляющий отделением В. И. Столовой в этой должности работает короткий срок и, пользуясь приездом корреспондента, быстро собрал «круглый стол», где и состоялся разговор.

На беседе присутствовали передовые механизаторы отделения Ямалетдин Кияметдинович Халитов, Виктор Губский, Виктор Кузнецов, бригадир II полеводческой бригады И. М. Ингакбаев, механики I и II бригад Г. Б. Ахтямов и И. Л. Шуваров, механик-контролер Центральной ремонтной мастерской Ф. Р. Асылбаев.

По предварительным данным, в отделении бу-

дет произведен посев зерновых на площади около 5 тысяч гектаров. З ближайшее время здесь состоится производственное собрание по утверждению рабочего плана, тогда обо всем обговорят. Но одно ясно всем, сколько тракторов и сельхозмашин требуется в поле в период посевной, сколько из этого, сколько осталось подготовить.

На закрытии в отделе будет работать 10 агрегатов, а числится здесь 13 гусеничных тракторов. В основном все готовы, только три стоят на ремонте в ЦРМ. Один трактор находится в лесу, но на посевной будет участвовать. Прицепной инвентарь в основном готов, осталось лишь выполнить не большие сварочные работы.

В поле готовятся 13 агрегатов с культиватора-

ми. Сегодня на машинном дворе, на очищенной территории поставлены в ряд готовые культиваторы, идет ремонт остальных, ведется заточка лопок, сварочные работы. Но для полной готовности культиваторов нужны резины, гидроцилиндры, планги.

В отделе готовятся в поле 6 рядовых сеялочных агрегатов и два стержневых, так как имеется 1000 гектаров зяби. Из стержневых один агрегат готов, а на другой требуются семяпровода, гидроцилиндры и резины. Рядовые сеялки в основном готовы, нужен еще раз тщательный осмотр и кое-где сварочные работы.

По одному агрегату имеются в бригадах колесные катки, им в ремонте нужна только сварка.

Здесь имеется 5 мощных тракторов К-700, из них готовы 2, три стоят

в мастерской. Два из них готовы, но требуется замена резины. Из 3 тракторов Т-4 две готовы, а один в ремонте.

Из 3 тракторов Т-150 ни один не на ходу и надежды на них нет. По двум бригадам распределено 27 колесных тракторов МТЗ разных модификаций. Сегодня 6 стоят в ЦРМ, затем в марте-апреле должны все пройти текущий ремонт, до них не доходили руки и не было места в мастерской.

Шел разговор и о кадрах, ГСМ, семенах, дисциплине в отделе, о трудностях, которые, не секрет, мешают всем в ритмичной работе. Это пеняется, несвоевременная выплата зарплаты и т.д. Настрой в отделе и в центральной мастерской деловой, многие хорошо понимают первую заповедь крестьянина, «что посеешь, то и пожнешь».

Память огненных лет

Цветы Каюму

В День защитника Отечества посетил Поклонную гору в Москве и осмотрел мемориал Победы. Экскурсия целевая — в круглом зале «Славы» найти фамилию Героя из Хайбуллинского района.

В Антингане мой друг, Ахмет Агзамович Хусанов, рассказывал, что в Абншево работал Ахметшин Каюм Хабибрахманович, ставший в боях за Днепр Героем Советского Союза.

Мемориал Победы — это ряд грандиозных сооружений. Главный монумент Победы — штык высотой 142 метра. На гранях штыка — эпизоды боев у городов-героев — Одессы, Севастополя, Новороссийска, Сталинграда, Керчи, Ленинграда, Минска, Героя-Крепости — Ересть.

Главный вход. Вводный зал украшает мраморная лестница. Посетители идут медленно, торжественно, тихо, обмениваясь мнениями. В конце лестницы помещены Щит и Меч Победы. Это тончайшая работа уральцев — мастеров из города Златоуст. Вот и круглый зал Славы. Это самое волну-

ющее и священное сооружение. Высота зала — 25 метров, диаметр — 50 метров. На мраморных плитах — золотом отлиты имена 11730 Героев Советского Союза, удостоенных этого звания в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 годов. В центре — десяти-метровая скульптура «Солдат Победы». На груди солдата — одна награда — орден Славы. Под куполом зала — барельефы городов-героев, выше — венок Славы. Свод купола венчает сияющий орден Победы.

Фамилии героев отлиты по алфавиту от «А» до «Я». На третьей мраморной плите слева у входа — фамилия Ахметшина Каюм Хабибрахманович. Это он, кого я ищу. Выше его сосед — Ахмеров Габид Абдулович, ниже — Ахраменко Никифор Акимович.

Иду в компьютерный зал, называю фамилию. Экран высвечивает: Ахметшин Каюм Хабибрахманович родился в деревне Яни-аул Хайбуллинского района Башкирской АССР. Пал смертью храбрых в бою за село Кузь-

минки Гомельской области.

— Интересно, мы с Каюмом были в одних боях осенью 1943 года. После форсирования Днепра разведчики нашей батареи ворвались на рассвете в большое село Заспа, в 7 километрах от города Речицы. Атака была стремительная — немцы бежали, не успев поджечь ни одного из 300 домов.

Жители села присвоили разведчику батареи полному кавалеру орденов Славы Лядову Михаилу Ивановичу и мне звание Почетных Граждан Села. Город Речица — это первый город Гомельской области многострадальной Белоруссии, освобождению которого салютовала Москва. Иду к входным дверям, покупаю красивые гвоздики и кладу к основанию мраморной плиты, где навеки отлиты слова Ахметшина Каюм Хабибрахманович. Стою, склонив голову, и вижу красавицу Сакмару с цветками на изумрудно-зеленых лугах, горы, поросшие березой и липой. Вот села Абншево, Янтышево, Антинган, Федоровка, Акъяр, Бурибай — конечно, здесь бывал Герой.

Ко мне подходит экскурсовод.

— Фронтовик нашел среди героев родственника или однополчанина?



— Да, я нашел земляка, брата по боям за честь и достоинство Родины.

Вечная память Герою!

П. СЕМЕНИХИН,
участник ВОВ,
бывший житель с. Антинган, капитан запаса.

г. Подольск Московской области.
НА СНИМКЕ: П. А. Семенихин, 1944 г.

О людях хороших

Гордость башкирской науки

У каждого человека своя биография и своя судьба. О человеке мы судим по тому, каким он был в детстве, школьные годы, как он проявил себя зрелым мужем, какой след он оставил после себя, что получила от него Родина, его народ. И если бы выдвигал все трудности, вваленные на его плечи, пережил и не изменил, то он заслуживает великого уважения и вечной памяти. Таким человеком был и остается для нас, его земляков, Сагди Ахмадиевич Султанов.

Будущий ученый Сагди Ахмадиевич родился в марте 1922 года в деревне Н-Галево Зилаирского района в семье крестьянина. Учился в Н-Галеевской начальной, затем в Акъярской средней школе и среднее образование с отличием получил в городе Уфе, куда переехали его родители.

Как и все его сверстники, с начала и до полной победы над фашизмом он находился на различных участках Великой Отечественной войны. Участвовал в боях за оборону г. Москвы, бился за освобождение городов Калуги, Калинин, Бобруйска, Бреста, Варшавы, в штурме порты крепости Данцига и других. И только в мае 1945 года, дважды раненый и контуженный, инвалид II группы Сагди Султанов вернулся в родной Башкортостан.

Жажда и стремление к знаниям молодого Сагди оставил работу секретаря Макаровского райкома комсомола и выехать на учебу в г. Москву.

Получив блестящее образование в нефтяном институте, а затем и в аспирантуре Сагди Султанов стал работать старшим инженером, затем заместителем начальника технологического отдела треста «Туймазынефть».

Работая уже заведующим экспериментальной лабораторией «Туймазынефть», он продолжал заниматься исследовательской работой, стал директором геолого-минералогической науки. Затем был выделен заведующим отделом разработки «Татнефть» и вскоре заместителем директора по науке этого же института.

Все, что общался и дружил с ним рядом, поражались его образованности и энергии, в доступности общения.

Интересный пример из его жизни. Однажды мы спросили его: «Как же ты, Султанов агай, стал «Сагди», ведь среди башкир нет такого имени, а есть «Сагадей»?». На что он с улыбкой ответил: «Врачи военного госпиталя виноваты в этом. А было это так. В госпитале врачи в личном номерном знаке солдата прочитали «Султанов С. А.» и стали допытываться у контуженного лейтенанта, как его зовут, на что он ответил, заявляя: «Сагада». Так он и был записан «Сагади». С этим именем он прожил большую жизнь и, вспоминая, говорил, что имя Сагади встречается среди фарси, узбек, арабов. Мне нравится и дорого это имя еще и потому, говорил Сагди Султанов, что оно родилось в военные, армейские годы, годы, обогранные кровью погибших друзей и земляков, и все документы затем были записаны на имя «Сагди».

Его энергия трудиться была проявлена уже в студенческие годы, опубликовал свои первые научные работы, там же начал писать стихи, сам же переводил на русский язык. Здесь же познакомился с популярной поэтессой — переводчицей Николасовой и другими столичными поэтами. Много рисовал, занимался серьезной музыкой. Писал портреты своих знакомых,

земляков, друзей, студентов, потом увлекся живописью и многие его картины украшали выставочные залы городов Уфы, Казани, Вугульмы. Многие его работы отмечались дипломами. Увлекался игрой в шахматы, был кандидатом в мастера спорта, как журналист, был очень популярным и неординарным среди них.

Диапазон таланта научного работника раскрывается в годы работы заместителем директора по науке «ТАТНИПнефть». Это он был одним из организаторов научной разработки в «Татнефть». Именно при его руководстве и непосредственном участии здесь проводились исследования по важнейшим вопросам геологии, геофизики и разработки нефтяных месторождений. Затем много было сделано им, работая профессором Уфимского нефтяного института.

Многие земляки не знают о том, что он был одним из активных участников разработок методов ядерной геофизики и сам же первым в стране применил их.

Он, бывший деревенский мальчик, еще в 1995 году, выступая с докладом на английском языке в г. Женеве на международном конгрессе по мирному применению атомной энергии, восхитил присутствующих ученых Европы, Америки и Азии. Он уже тогда разговаривал на двух европейских и двух языках народов СССР. В последующие годы он выступал с докладами на многих международных научных конференциях, симпозиумах по геологии, геофизике и т.д., которые проводились в городах Москве, Тюмени, Гамбурге, Париже, Токио, Вашингтоне. Статьи его выходили в научных журналах в переводе на английский, немецком,

французском и японском языках. Многие из них сохраняются в личном архиве ученого в г. Уфе. Как ученый, Сагди Султанов был большим знатоком мировой научной и художественной литературы, мог делиться многими открытиями на планете, доказывать полезность этих научных изобретений и открытий.

В разные годы опубликовал более 150 научных работ, в том числе 15 монографий. Все они отличаются научной глубиной и практическими советами, и потому многие из них вошли в учебники и справочники для студентов вузов. Многие из них выполнены на уровне изобретений, четыре из них отмечены золотыми медалями ВДНХ СССР.

О научном подвиге Сагди Ахмадиевича Султанова достаточно сказать и того, что он за создание нового метода разведки карбонатных залежей нефти с применением импульсивных нейтроновых методов исследования и применения повышенных давлений при разработке нефтяных месторождений дважды удостоен звания лауреата премии имени И. М. Губкина. За создание новых эффективных методов в разработке нефтяных и газовых месторождений он в 1983 году был удостоен звания лауреата Государственной премии СССР. Также С. А. Султанов принимал самое активное участие в подготовке 27 кандидатов и одного доктора наук.

Был членом специализированных ученых советов по присуждению ученых степеней докторов и кандидатов наук Уфимского нефтяного института «БашНИПнефть», Казанского государственного университета им. В. И. Ленина (Ульянова), Пермского политехнического института, членом экспертного совета ВАК

СССР, членом научного совета АН СССР и экспертом центральной комиссии и по разработке нефтяных месторождений Миннефтепромышленности.

Сегодня со всей ответственностью могу сказать, что именно талант ученого, исследователя, широкий диапазон и актуальность его научных работ, организаторские способности, доброжелательное отношение к людям и высокая человечность сделали профессору С. А. Султанову заслуженный авторитет и уважение среди широкого круга ученых мира, страны и республики.

За заслуги перед Отечеством Сагди Ахмадиевич был отмечен 16 правительственными наградами.

В последнее посещение родной ему Акъярской средней школы № 1 в 1991 году Сагди Ахмадиевич учредил личную премию им. С. А. Султанова, которой награждаются выпускники, закончившие школу только на отлично и проявившие себя в изучении отдельных предметов. С тех пор премия имени С. А. Султанова присуждалась Гульназ Сайфуллиной, Зилии Насибулдиной, Рамиле Нураевой.

Педагогический коллектив и учащиеся школы постоянно держали тесный контакт со своим почетным членом коллектива школы.

Последняя встреча была в его юбилейные дни — 70-летия со дня рождения и 52-летия научной, педагогической и общественной деятельности Сагди Ахмадиевича Султанова.

В мае 1992 года С. А. Султанова не стало, народ и общественность Республики Башкортостан никогда не забудут его имя, его благие творения на пользу отечественной науки и народного хозяйства.

Р. НАСЫРОВ,
член союзов журналистов.

Россия

Якутия борется с пьянством

В Якутии развернулась первая с постсоветского время кампания борьбы с пьянством. С 24 февраля здесь вступило в силу постановление правительства Якутии, ограничивающее время торговли спиртными напитками.

Отныне ликеро-водочная продукция может реализовываться через торговую сеть только с 10.00 до 20.00. Исключение сделано для ресторанов, б. о. и иных специализированных заведений, где продажа алкогольных напитков будет начинаться с 10.00 и заканчиваться в полночь. Эти меры принимаются, как указывается в директиве руководства Республики Саха (Якутия), для защиты здоровья и жизни граждан.

Доклад премьеры

Премьер-министр России Виктор Черномырдин выступит с докладом об итогах социально-экономического развития РФ в 1996 году и задачах на 1997 год на расширенном заседании Правительства 6 марта. А в первой половине дня, как уже сообщалось, Президент России Борис Ельцин обратится с ежегодным посланием к Федеральному Собранию.

В расширенном заседании Кабинета Министров приглашены принять участие руководители органов государственной власти российских регионов, представители Президента РФ в субъектах Федерации, руководство обмен палат парламента, представители ряда научных учреждений, общественных организаций, средств массовой информации.

Съезд аграрного союза

Реформировать Аграрный союз России в агропромышленный — так определил основную задачу состоявшегося в Москве IV съезда союза его председатель Василий Стародубцев.

За два дня делегаты обсудили ситуацию, сложившуюся в агропромышленном комплексе. По словам Василия Стародубцева, страна потеряла производственную безопасность и сельское хозяйство «скончательно развалено». В выступлении на съезде он заявил, что главными путями выхода агрокомплекса из кризиса являются твердая государственная поддержка сельских товаропроизводителей, устранение диспаритета цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию, создание нормальной кредитно-финансовой системы для сельхозпроизводителя.

По материалам информационных агентств и российской прессы.

Фоторепортаж

Форум женщин района

(Начало на 1 стр.)



чина — горе, а уж если женщина — это просто трагедия. Пора всем взяться за ум, остановить эту катастрофу, надо возродить все, что было хорошее в искоренении пьянства.

Еще одна проблема связана с общим падением нравов. Рост преступности, алкоголизма, наркомании и проституции среди женщин приводит к разрушению материнского инстинкта, семьи, появлению беспризорных детей при живых родителях. К примеру, по Уфимскому сельсовету на учете 17 неблагополучных семей, в них воспитывается (если позволительно так сказать) 48 детей, причем 20 детей воспитывают 9 матерей-одиночек. В Таналыкском сельсовете — 16 семей, в них 58 де-

тей, Акъяроком — 18 семей — 41 ребенок, 36 детей у 14 матерей-одиночек. Как видно, картина не из радостных, она требует от семьи, школы, общественности изменить отношение к детям, пока не поздно.

Если общество развивается нормально, женских проблем будет меньше, улучшатся социальные условия. Отраднo, что сейчас есть и газ, и вода в доме, в районе построено более 60 километров газопроводов-отводов, газифицировано всего 900 квартир. В столь сложное время сохранена сеть дошкольных и общеобразовательных учреждений, активно используются для отдыха детей базы оздоровительных лагерей. Да, государство нам должно помогать, однако а первую очередь, за своих детей в ответе мы сами.

Выступившие на конференции глава Бурибаевского поссовета З. Абдуллина, директор Степной СШ Р. Аллагулова, психолог Самарской СШ А. Хунафина, председатель Степного сельсовета Г. Искужина, глава Целинной сельской администрации В. Сайфуллина и другие дополнили доклад конференции.

На конференции приняты резолюция и обращение ко всем женщинам района. Во время перерыва можно было посетить ярмарку Домашних кулинарных, консервированных изделий, посмотреть выставку всяких поделок школьников.

Учащиеся Бурибаевских средних школ продемонстрировали, как можно своими руками сшить модную современную одежду. Перед участниками конференции выступили с праздничным концертом участники художественной самодеятельности.

Р. ИМАНГУЛОВ.
НА СНИМКАХ: Юфар Шарифуллова Калимуллина — передовая телятница совхоза «Таналыкский», орденоносец, своим добросовестным трудом воспитывает молодежь; многие школы района представили изделия, сделанные умелыми руками учеников, вот и у Самарской школы есть что показать; ярмарка-распродажа различных домашних изделий;

и в перерыве конференции представители женсоветов обсуждают злободневные задачи.
ФОТО АВТОРА.



Башкортостан

Дороже всяких денег

В санатории «Сосновый бор» Мечетлинского района проходит учеба глав местных сельских администраций.

Учебная программа рассчитана на недельный срок. Помимо знаний, которые получают здесь руководители, они смогут и подлечиться. Все расходы по пребыванию глав

в санатории, организации для них лекций и лечения взяла на себя администрация района. Дело это дорогое и хлопотное. Но еще дороже согласиться, могут обойтись незнание, безграмотность и неумение правильно организовать работу в постоянно меняющихся условиях современной жизни.

Ушли из «Дома...». Думского

Вчера в Доме Государственного Собрания республики состоялась пресс-конференция депутата Государственной Думы от Башкортостана М. Е. Бугеры. Он сообщил журналистам республиканских газет, радио и телевидения о том, что он и депутат Госдумы Р. И. Бигинов вышли из думской фракции «Наш дом — Россия».

— В ноябре прошлого года мы с Рамилем Имамгазовичем подробно информировали наших избирателей и республиканские СМИ о недопустимости нашего дальнейшего пребывания в одной фракции с депутатами Александром Николаевичем Ариным, проводя-

щим активную деятельность по подрыву авторитета руководства Башкортостана и тем самым всей республики в глазах органов федеральной власти, — сказал Михаил Евгеньевич. — Тогда мы обратились к руководителю фракции Сергею Георгиевичу Веляеву с соответствующим заявлением. И он пообещал повлиять на депутата Арина. Однако этого не произошло. И 28 декабря, по окончании осенней сессии, мы подали заявление о выходе из фракции ИДР. Однако продолжим оставаться членами общественно-политического движения «Наш дом — Россия».

Дети теперь под присмотром

Вчера у ребятинек и их родителей — жителей колхозного центра Верхне-Карышево Балтачевского района случился праздник, несмотря на обычный будний день: состоялось открытие детского сада.

Теперь двадцать пять детей будут под присмотром, а их родители

смогут спокойно работать. А совсем недавно подобное событие произошло и в небольшой деревне Янтимирово, где тоже открылся детский сад на 15 мест. Таких учреждений в районе всего 24. Родители довольны: и кормят детей хорошо, и к школе готовят...

Помогут диспансеру

Администрация Белебя наметила меры по укреплению материально-технической базы местного межрайонного психоневрологического диспансера (МПНД).

Из года в год растет количество больных наркоманией и хроническим алкоголизмом. А технический износ здания диспансера составляет свыше 85 процентов, отстала от времени материально-техническая оснащенность учреждения. Решено прора-

ботать вопрос о включении в план строительства нового здания МПНД, изыскать средства на приобретение необходимого технического оборудования, инвентаря, ускорить подготовку помещений под анонимное лечение от алкоголизма и т.д. Вместе с тем наметен ряд мер, направленных на активизацию профилактической работы, усиление борьбы с пьянством и алкоголизмом.

Труба протрубила сбор

В Уфе состоялся учебно-методический сбор руководящего состава башкирской (территориальной) подсистемы РСЧС, на котором подведены итоги работы по защите населения и территории РБ от чрезвычайных ситуаций в минувшем году и определены задачи на нынешний год.

На сбор прибыли руководители министерств и ведомств, главы администраций городов и районов республики, руководители предприятий, республиканского и городских штабов гражданской обороны. Собравшиеся обсудили

проблемы, связанные с защитой населения и территории республики от природных и техногенных чрезвычайных ситуаций, наметили приоритетные пути их решения в нынешнем году. И в частности, приняли решение продолжить реализацию республиканской комплексной программы «Экологическая безопасность Республики Башкортостан на период 1996—2000 г.г.», программы «Предупреждение чрезвычайных ситуаций и ликвидация их последствий».

(«Советская Башкирия»),
1 марта 1997 г.

Госконтроль сообщает

Как сообщили в Государственном контрольном комитете Республики Башкортостан, в минувшем году было произведено 997 проверок, из них 378 — по обращениям граждан.

Больше всего проверок

выполнено в учреждениях органов государственной власти и управления (394), на предприятиях сельского хозяйства (142), энергетики и топливной промышленности (110), торговли (65).
(«Вашинформ»).

Школьные вести Неделя химии

В Ивановской средней школе прошла неделя химии.

Очень интересно прошла встреча с 10«а» классом. Они провели «Час занимательной химии», где в программе были рассказы «Химические элементы на защите родины», песни о строении атома, об элементах, гимн химиков. Команды 8«а» класса «Азот» и 8«б» — «Бериллий» проводили химические игры по периодической системе Менделеева.

На следующий день прошел вечер химии, подготовленный учащимися 11«а» класса. Проведены малые олимпийские химические игры (МОХИ). В этой занимательной игре участвовали сборные восьмых, и десятых классов. Команды показали не только хорошие теоретические знания, но и умение обращаться с лабораторным оборудованием.

определять вещества, разделять смеси на составные части, умение на глаз отмерить нужный объем раствора, быстро и точно взвесить нужную массу вещества. Также здесь проводилась занимательная викторина по периодической системе Менделеева.

В конце недели, в торжественной обстановке, всем победителям были вручены призы и грамоты: Н. Алексеева, Н. Турумтаева, А. Мамбетова — 8«а» класс; З. Хасанова, Р. Турумтаева, А. Атанова — 8«б» класс; М. Атанов — 9«а» класс; Н. Сидоренков, А. Латышов, Л. Елисева — 10«а» класс; Р. Хасанова, З. Ильбаков — 10«б» класс; Т. Голубцова, О. Латышова, С. Титов — 11«а» класс.
Л. АБДУЛЛИНА,
учащаяся Ивановской средней школы.

„Чтоб было побольше таких вечеров...“

Почти каждую неделю в нашей Новозирганской средней школе проводятся различные мероприятия. А совсем недавно у нас прошла неделя биологии, после которой состоялся вечер, главными действующими лицами которого были две команды учащихся — «Ласточка» (капитан А. Куяшбаева) и «Флора и Фауна» (В. Муртаева).

В состав команды входили ребята очень смелые, веселые, каждый из них по-своему любит биологию. Среди участников в своих знаниях отличился Рахметова Гульсум (10 класс), Тасбулатов Жанат (10 кл.), Шарипова Юлия (9 кл.), Славцев Сергей (11 кл.), Шинкренко Наташа (8 кл.), Мамбетов Ралиф (10 кл.), Крымгузин Газим (8 кл.), Арманшина Оля (6 кл.), Рахматуллин Радик (10 кл.), Куськова Шаура (11 кл.). Вечер же проводила учительница биологии Л. В. Сабина, которая придумала очень интересные конкурсы. Ребята немного волновались,

но это было неудивительно, так как никто не хотел проигрывать. Одним из интересных конкурсов было домашнее задание, в котором нужно было подготовить песни о природе и животных. Задача этого конкурса заключается в том, что одна из команд должна первой исполнить песню, а вторая в ответ другую. Но оюри сошлось на том, чтобы поставить по одинаковому баллу обеим командам, иначе бы они исполняли песни до утра, так как никто не хотел сдаваться. Не скучали на вечере и болельщики, для них тоже были подготовлены загадки и вопросы — за каждый правильный ответ они дополняли баллы той команде, за которую болели.

При подведении итогов оказалось, что обе команды набрали одинаковое количество очков. А в конце была дискотека.

А. КУЯШБАЕВА,
юнкор Новозирганской средней школы.

Овощи-наши лекарства

Из истории известно, что многие овощные культуры сначала использовали как лекарственные. В первой китайской книге о лекарственных растениях, написанной в 2500 году до нашей эры, упоминается ревеня, любисток, спаржа и др. Древнеримский врач Диоскорид (11 в. до н.э.) в числе лекарственных культур включил петрушку, ревеня, щавель. В аптекарском огороде времен Бориса Годунова выращивались лук, мята, редька, хрен, чеснок, тмин, ук-

роп, портулак, петрушка, розмарин и другие овощи.

Медициной установлена способность сока лука и чеснока растворять песок и камни в желчевыводящих путях. Также в сухих чешуях лука содержится кверцетин, который служит сосудозащитным средством.

Свежий огурец резко снижает кислотность желудочного сока, а сырую мякоть тыквы прикладывают к коже при ожогах, сыпи, воспалительных процессах.

Поздравляем!

Дирекция, профсоюзный комитет Акъярского райузда связи горячо и сердечно поздравляют старшего экономиста Кариму Гаскаровну АККУСКАРОВУ и телефонистку междугородней станции Валентину Андреевну АНТИПИНУ с 50-летием со дня рождения, а также всех женщин узла связи с Международным женским днем.

Желаем Вам, уважаемые наши женщины, доброго здоровья, счастья, семейного благополучия и успехов в вашем нелегком труде.

Самого Дорогого человека на свете — отца Ишбулды Хамитьяновича ИШМУХАМЕТОВА (д. Сагитово) от всей души поздравляем с 70-летием. Желаем крепкого здоровья, счастливой старости, долголетия. Много слов ласковых, искренних, прими сегодня от близких своих. Счастья, здоровья, радости большой. Мы тебе желаем сердцем и душой!

С добрыми пожеланиями сыновья Хафиз, Шаймурат, Ишкильде, снохи Зинера, Гульнара, дочери Файруза, Гильминур, зять Юмагул, внучка Фауза, внуки Дим, Байрас, Денис.

Дорогого отца, дедушку Гайнислама Маннановича с 55-летием, милую маму, бабушку Ынйыкай Габбасовну КИДРАСОВЫХ с 50-летием, а также с 30-летием их совместной супружеской жизни, Азата Шамиловича РАШИТОВА с 30-летием (д. Таштугай). Желаем им крепкого здоровья, много радости, счастья и семейного благополучия.

С добрыми пожеланиями дочери Тансылу, Эльвира, Минзала, зятя Рустам, Азат, Венер, внуки Салават, Урал, Вадим, внучки Розалия, Гузалия.

Дорогих Тансык Мухаметдиновича и Багиду Мухаметкиреевну ЮНУСОВЫХ из с. Абишево сердечно поздравляем с 50-летием совместной супружеской жизни — золотой свадьбой.

Желаем им крепкого здоровья, много радости, доброту от детей. Пусть эта замечательная дата

В душе оставит добрый след. Желаем мы всего, чем жизнь богата: Здоровья, счастья, мира, долгих лет. С наилучшими пожеланиями дети, внуки и внучки.

Дорогую дочь Дилю Васильевну ТУАЛЬБАЕВУ с 16-летием, также маму Хасни Далховну АКБУЛАТОВУ, сестру Аясу Ахметовну КАРИМОВУ с днем рождения и с Международным женским Днем — 8 Марта, а также брата Зино Зиннатовича КАРИМОВА с 40-летием.

У всех у вас сегодня день рождения, Пусть будет светлым этот день. Пусть отменным будет настроение. У вас и у ваших друзей. Ну, а главное — все будьте здоровы. Ничего дороже в жизни нет. Чтобы мы смогли собраться снова. Через 10, 20, 30 лет. Туальбаевы, Ульбаевы.

Милую маму, бабушку, тещу Асму Субхангуловну ИСХАКОВУ с Международным женским днем — 8 Марта.

Примите наши поздравления. Частицу нашего тепла, Желаем крепкого здоровья, Уюта, счастья и добра. С самыми искренними поздравлениями дочери Закина, Миляуша, зятя Гайнетдин, Ильдар, внуки Батыр, Даян, внучки Лилия, Галия.

Дорогих одноклассников Фуата и Филюзу Юлдашбаевых с 25-летием совместной жизни. Желаем долгой жизни, полной счастья, В кругу родных, в кругу детей. Пусть не огорчат вас ненастье, Пусть будет много светлых дней!

С добрыми пожеланиями! Кунусбаевы, Магашевы, Прокопенко, Турумтаевы, Абдуллины, Усеиновы, Искужины, Исянбаевы, Игибаевы, Мамбетовы.

Дорогую любимую дочку, жену, маму, бабушку Валентину Андреевну АНТИПИНУ с 50-летием. Желаем крепкого здоровья, счастья, семейного благополучия и всего самого хорошего. Пусть счастьем полнится душа, Пускай улыбка красит губы.

И помни: ты нам всегда нужна, И верь: тебя мы очень любим! Мама, муж, сын Сережа, сноха Гульнара, дочь Лена, внучка Света, внуки Саша и Вадим.

Дорогую маму, тещу Назиру Байзитовну АТАНОВУ из с. Ивановка с 60-летним юбилеем, а также дорогую маму и свекровь из с. Байгускарово Хадии Ахмадуловну БАЙМУРЗИНУ с Международным женским днем — 8 Марта. Желаем им всего самого наилучшего на этом свете.

С поздравлением дочь Зухра, зять Сагит, внук Расул, внучки Земфира, Аясу.

Дорогую Киньябику Мухаметьяровну САФИУЛЛИНУ сердечно поздравляем с днем рождения. Ты тепло наших слов, улыбки, Мы тебя поздравляем родная, Долго-долго на свете живи, Нас любовью своей согревая. С наилучшими пожеланиями от имени всех родных муж и дети.

Дорогую сноху Гарифу, сестру Юлию, Минзару и Бибигуль из д. Мамбетове, сестру Асию и сестренку Сандугач и Светлану, дочерей Лидиану, Зимфиру и Альбину из с. Акъяр поздравляю с праздником 8 Марта.

Желаю им всего самого наилучшего. Назия, с. Акъяр.

Уважаемую Рамлю Кашфельдяновну ФАТКУЛЛИНУ поздравляем с 50-летием, с наступающим 8-ое Марта. Желаем счастья, долголетия, Жизнь без невзгод и без утрат, И только крепкое здоровье. Пусть будет лучше всех наград!

С наилучшими пожеланиями Ильдар, Фарид и семья Нураевых. с. Акъяр.

Дорогую нашу сестру Фаузину Махмудьяновну БАЛАПАНОВУ из п. Целинный с 50-летним юбилеем. Желаем крепкого здоровья, успехов, бодрости и сил. Чтоб каждый день счастливой жизни. Лишь только радость приносил.

С поздравлением Гафаровы, Балапановы, Каиповы, Габбасовы, и сваха Хисматуллина.

Дорогие Гульнара и Миннур! От всего сердца поздравляем вас со знаменательным событием в вашей жизни — днем бракосочетания! Все стало так, как вы хотели, И вот настал желанный час. Вы кольца верности надели, Цветы и музыка для вас. Пусть жизнь пройдет тропой единой, Пусть верность будет лебединой. Желаем паре молодой Дожить до свадьбы золотой.

С искренними пожеланиями Ирина и Миннугуль, п. Степной.

Объявления • Реклама • Благодарность

СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ
мотоцикл «Урал», 1994 года, цена договорная. Обращаться: с. Самарское, ул. Молодежная, к Акчурину Уралу М.

мебель — стенка 5-секционная в упаковке. Обращаться по телефону п. Бурбай, Бикбову Ниязу Галеевичу.

С 5 по 10 марта около здания администрации района работает Новосибирский зоопарк. В вольерах демонстрируются животные пяти континентов: тигры, львы, леопарды, пантеры, разнообразные обезьяны и многие других животных, а в центре зала Вас приветствует верблюд Ади-баба. Зоопарк работает с 10 до 18 часов без перерыва и выходных. (Лицензия № 002965 Новотроицкой ветстанции 3 марта 1997 года). Цена билетов: детских (до 8 лет) — 4 тыс., взрослых — 6 тыс. р.

ВАЗ—21011, 1972 г. выпуска, в хорошем техническом состоянии. Цена договорная. Обращаться по телефону 2-19-88 после работы.

ПРЕДПРИЯТИЕ РЕАЛИЗУЕТ
Кoopзaгoтпoм рaйпo реализует картофель по цене 1500 рублей за килограмм.

БЛАГОДАРНОСТЬ
Сердечно благодарим родственников, соседей, друзей и всех, кто не оставил нас в трудные дни, связанные с трагической гибелью нашей дорогой матери Байгускаровой Гайши Губайдуловны Дети. Выражаем искреннюю признательность дирекции совхоза «Таналыкский», администрации сельсовета, работникам гаража, столовой, родственникам, соседям, а также медре- ботникам и всем тем, кто принял участие в похоронах нашего любимого папу, мужа, дедушки Третьякова Михаила Нестеровича. Семья Третьяк.

ЗА РЕДАКТОРА А. Г. АККУЖИН. УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629. Время подписания в печать — 17.00. Номер подписан — 18.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41. Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел янсем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Индекс 50733. Тираж 3812.